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Foreword

This manual is intended for use by experienced technicians familiar with similar types of equipment.
Specifically, it contains installation information required for the Mobile Radios.

For details on radio operation or component-level troubleshooting, refer to the applicable manuals
available separately. A list of related publications is provided in the Related Publications section.

Disclaimer

The information in this document is carefully examined, and is believed to be entirely reliable.
However, no responsibility is assumed for inaccuracies. Furthermore, Motorola Solutions reserves
the right to make changes to any products herein to improve readability, function, or design. Motorola
Solutions does not assume any liability arising out of the applications or use of any product or circuit
described herein; nor does it cover any license under its patent rights nor the rights of others.

Notations Used in This Manual

Throughout the text in this publication, you will notice the use of warning, caution, and notice notations.
These notations are used to emphasize that safety hazards exist, and due care must be taken and
observed.

Q WARNING: WARNING indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could
result in death or injury.
A CAUTION: CAUTION indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, might
result in equipment damage.

E/ NOTE: NOTICE indicates an operational procedure, practice, or condition that is essential to
emphasize.
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Document History

The following major changes have been implemented in this manual since the previous edition:

Edition Description Date
MNO006372A01-AA Initial Release. March 2020
MNO006372A01-AB Japanese translation update May 2020

MNO006372A01-AC Visor Mounted microphone part number is upda- | July 2020
ted in Installing Visor Mounted Microphone.

MNO006372A01-AD Added in Inserting SIM card topic and updated January

Installing the Antenna topic. 2021
MNO006372A01-AE Added Installation Example topic. February
Updated Rear Accessory Connector Pin Func- 2021
tions table in Accessories Installation.
MNO006372A01-AF Updated Rear Accessory Connector Pin Func- June 2021
tions table in Accessories Installation.
MNO006372A01-AG Updated Rear Accessory Connector Pin Func- March 2023

tions table in Accessories Installation.
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Intellectual Property and Regulatory Notices

Copyrights

The Motorola Solutions products described in this document may include copyrighted Motorola
Solutions computer programs. Laws in the United States and other countries preserve for Motorola
Solutions certain exclusive rights for copyrighted computer programs. Accordingly, any copyrighted
Motorola Solutions computer programs contained in the Motorola Solutions products described in this
document may not be copied or reproduced in any manner without the express written permission of
Motorola Solutions.

No part of this document may be reproduced, transmitted, stored in a retrieval system, or translated
into any language or computer language, in any form or by any means, without the prior written
permission of Motorola Solutions, Inc.

Trademarks

MOTOROLA, MOTO, MOTOROLA SOLUTIONS, and the Stylized M Logo are trademarks or
registered trademarks of Motorola Trademark Holdings, LLC and are used under license. All other
trademarks are the property of their respective owners.

License Rights

The purchase of Motorola Solutions products shall not be deemed to grant either directly or by
implication, estoppel or otherwise, any license under the copyrights, patents or patent applications
of Motorola Solutions, except for the normal non-exclusive, royalty-free license to use that arises by
operation of law in the sale of a product.

Open Source Content

This product may contain Open Source software used under license. Refer to the product installation
media for full Open Source Legal Notices and Attribution content.

European Union (EU) and United Kingdom (UK) Waste of Electrical and
Electronic Equipment (WEEE) Directive

=msm The European Union's WEEE directive and the UK's WEEE regulation require that products sold
into EU countries and the UK must have the crossed-out wheelie bin label on the product (or the
package in some cases). As defined by the WEEE directive, this crossed-out wheelie bin label means
that customers and end-users in EU and UK countries should not dispose of electronic and electrical
equipment or accessories in household waste.

Customers or end-users in EU and UK countries should contact their local equipment supplier
representative or service centre for information about the waste collection system in their country.

Disclaimer

Please note that certain features, facilities, and capabilities described in this document may not be
applicable to or licensed for use on a specific system, or may be dependent upon the characteristics of
a specific mobile subscriber unit or configuration of certain parameters. Please refer to your Motorola
Solutions contact for further information.
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Legal and Compliance Statements

Product Safety and RF Exposure Compliance

CAUTION: Before using this product, read the Product Safety and RF Exposure booklet
enclosed with your radio which contains important operating instructions for safe usage and
RF energy awareness and control for compliance with applicable standards and regulations.

Warranty and Service Support

Commercial Warranty

Limited Warranty

For information on warranty terms, see the Support page at https://www.motorolasolutions.com.

I. What This Warranty Covers And For How Long

Motorola Solutions Inc. ("Motorola Solutions") warrants the Motorola Solutions manufactured
Communication Products listed below ("Product") against defects in material and workmanship under
normal use and service for a period of time from the date of purchase as scheduled below:

The radios additionally ship with a standard 1-year Repair Service Advantage (RSA) (for U.S.
customers) or 1-year Extended Warranty (for Canada customers). However, at the time of order, you
may choose to omit these warranties. For more RSA or Extended Warranty information, please refer to
the price pages or Motorola Online (https://businessonline.motorolasolutions.com) > Resource Center
> Services > Service Product Offerings > Repair Service Advantage or Extended Warranty.

Motorola Solutions, at its option, will at no charge either repair the Product (with new or reconditioned
parts), replace it (with a new or reconditioned Product), or refund the purchase price of the Product
during the warranty period provided it is returned in accordance with the terms of this warranty.
Replaced parts or boards are warranted for the balance of the original applicable warranty period. All
replaced parts of Product shall become the property of Motorola Solutions.

This express limited warranty is extended by Motorola Solutions to the original end user purchaser
only and is not assignable or transferable to any other party. This is the complete warranty for the
Product manufactured by Motorola Solutions. Motorola Solutions assumes no obligations or liability for
additions or modifications to this warranty unless made in writing and signed by an officer of Motorola
Solutions. Unless made in a separate agreement between Motorola Solutions and the original end user
purchaser, Motorola Solutions does not warrant the installation, maintenance or service of the Product.

Motorola Solutions cannot be responsible in any way for any ancillary equipment not furnished by
Motorola Solutions which is attached to or used in connection with the Product, or for operation of the
Product with any ancillary equipment, and all such equipment is expressly excluded from this warranty.
Because each system which may use the Product is unique, Motorola Solutions disclaims liability for
range, coverage, or operation of the system as a whole under this warranty.

Il. General Provisions

This warranty sets forth the full extent of Motorola Solutions responsibilities regarding the Product.
Repair, replacement or refund of the purchase price, at Motorola Solutions option, is the exclusive
remedy.
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This warranty is given in lieu of all other express warranties, implied warranties, including without
limitation, implied warranties of merchantability and fitness for a particular purpose, are limited to the
duration of this limited warranty. In no event shall Motorola Solutions be liable for damages in excess
of the purchase price of the product, for any loss of use, loss of time, inconvenience, commercial loss,
lost profits or savings or other incidental, special or consequential damages arising out of the use or
inability to use such product, to the full extent such may be disclaimed by law.

lll. State Law Rights (Applicable Only in U.S.A.)

Some states do not allow the exclusion or limitation of incidental or consequential damages or
limitation on how long an implied warranty lasts, so the above limitation or exclusions may not apply.

This warranty gives specific legal rights, and there may be other rights which may vary from state to
state.

IV. How To Get Warranty Service

You must provide proof of purchase (bearing the date of purchase and Product item serial number)
in order to receive warranty service and, also, deliver or send the Product item, transportation, and
insurance prepaid, to an authorized warranty service location.

Warranty service will be provided by Motorola Solutions through one of its authorized warranty service
locations. If you first contact the company which sold you the Product, it can facilitate your obtaining
warranty service.

You can also call Motorola Solutions at 1-800-927-2744 US/Canada.

V. What This Warranty Does Not Cover

This warranty does not cover the following conditions:

» Defects or damage resulting from use of the Product in other than its normal and customary
manner.

» Defects or damage from misuse, accident, water, or neglect.

» Defects or damage from improper testing, operation, maintenance, installation, alteration,
modification, or adjustment.

* Breakage or damage to antennas unless caused directly by defects in material workmanship.

* A Product subjected to unauthorized Product modifications, disassemblies or repairs (including,
without limitation, the addition to the Product of non-Motorola Solutions supplied equipment) which
adversely affect performance of the Product or interfere with Motorola Solutions normal warranty
inspection and testing of the Product to verify any warranty claim.

* Product which has had the serial number removed or made illegible.
» Rechargeable batteries if:
- Any of the seals on the battery enclosure of cells are broken or show evidence of tampering.

- The damage or defect is caused by charging or using the battery in equipment or service other
than the Product for which it is specified.

* Freight costs to the repair depot.

* A Product which, due to illegal or unauthorized alteration of the software/firmware in the Product,
does not function in accordance with Motorola Solutions published specifications or the FCC type
acceptance labeling in effect for the Product at the time the Product was initially distributed from
Motorola Solutions.

» Scratches or other cosmetic damage to Product surfaces that does not affect the operation of the
Product.

10
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» Normal and customary wear and tear.

VI. Patent And Software Provisions

Motorola Solutions will defend, at its own expense, any suit brought against the end user purchaser

to the extent that it is based on a claim that the Product or parts infringe a United States patent, and
Motorola Solutions will pay those costs and damages finally awarded against the end user purchaser in
any such suit which are attributable to any such claim.

But such defense and payments are conditioned on the following:
* Motorola Solutions will be notified promptly in writing by such purchaser of any notice of such claim.

» Motorola Solutions will have sole control of the defense of such suit and all negotiations for its
settlement or compromise.

» Product or parts become, or in Motorola Solutions opinion be likely to become, the subject of a
claim of infringement of a United States patent, that such purchaser will permit Motorola Solutions,
at its option and expense, either to procure for such purchaser the right to continue using the
Product or parts or to replace or modify the same so that it becomes noninfringing or to grant such
purchaser a credit for the Product or parts as depreciated and accept its return. The depreciation
will be an equal amount per year over the lifetime of the Product or parts as established by Motorola
Solutions.

Motorola Solutions will have no liability with respect to any claim of patent infringement which is
based upon the combination of the Product or parts furnished hereunder with software, apparatus or
devices not furnished by Motorola Solutions, nor will Motorola Solutions have any liability for the use
of ancillary equipment or software not furnished by Motorola Solutions which is attached to or used in
connection with the Product. The foregoing states the entire liability of Motorola Solutions with respect
to infringement of patents by the Product or any parts thereof.

Laws in the United States and other countries preserve for Motorola Solutions certain exclusive rights
for copyrighted Motorola Solutions software such as the exclusive rights to reproduce in copies and
distribute copies of such Motorola Solutions software. Motorola Solutions software may be used in
only the Product in which the software was originally embodied and such software in such Product
may not be replaced, copied, distributed, modified in any way, or used to produce any derivative
thereof. No other use including, without limitation, alteration, modification, reproduction, distribution,
or reverse engineering of such Motorola Solutions software or exercise of rights in such Motorola
Solutions software is permitted. No license is granted by implication, estoppel or otherwise under
Motorola Solutions patent rights or copyrights.

VIl. Governing Law
This Warranty is governed by the laws of the State of Illinois, USA.

Motorola Solutions Service Centers

For more information regarding to your radio, please contact the following Motorola Solutions Service
Centers to submit your queries.

Table 1: North America Motorola Solutions Offices

Office Address Telephone Number
Motorola Solutions Service 1220 Don Haskins Drive, 1-800-422-4210
Center Suite A El Paso, TX 79936

Motorola Solutions Federal 10105 Senate Drive Lanham, 1-800-969-6680
Technical Center MD 20706 Fax: 1-800-784-4113

11
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Office Address Telephone Number
Motorola Solutions Canadian 41 Bentley Street Markham, 416-997-2410
Technical Logistics Center Ontario L3R 3L1

Service Centers

If a unit requires further testing, knowledge and/or details of component level troubleshooting or service
then is customarily performed at the basic level, please send the radio to the following Service Center:

Service Center Address Telephone Number Email Address
Sanmina (Japan) LMR Repair Centre, 81 (363) 658584 s.hayakawa@motoro-
East Japan Repair lasolutions.com

Centre, 1025-1 Yo-
koyama Otaki-Machi,
2980206 Isumi-Gun,

Chiba Japan
Sanmina (El Paso Motorola Solutions, 1-915-872-8200 -
Depot Juarez) 1220 Don Haskins

Drive, El Paso, TX
79936, United States

Replacement Parts Ordering

Some replacement parts, spare parts, and/or product information can be ordered directly from the
Motorola Solutions local distribution organization or through Motorola Online.

Basic Ordering Information

While parts may be assigned with a Motorola Solutions part number, they may not be available from
the Motorola Solutions Radio Products and Solutions Organization (RPSO).

E/ NOTE: RPSO was formerly known as the Radio Products Services Division (RPSD) and/or the
Accessories and Aftermarket Division (AAD).

Some parts may have become obsolete and are no longer available in the market due to cancellations
by the supplier. If no Motorola Solutions part number is assigned, the part is normally not available
from Motorola Solutions, or is not a user-serviceable part. Part numbers appended with an asterisk are
serviceable by Motorola Solutions Depot only.

Place orders for replacement parts, kits, and assemblies directly on Motorola Solutions local
distribution organization or through Motorola Online. When ordering replacement parts or equipment
information, include the complete identification number. This applies to all components, kits, and
chassis. If the component part number is not known, the order should include the number of the
chassis or kit of which it is a part of, and sufficient description of the desired component to identify it.

To identify non-referenced spare parts, request for help from the Customer Care organization of a
Motorola Solutions local area representative.

Motorola Online
The product catalog is available on the Motorola Online website. To register for login access:
* For U.S. and Canada Service Centers only, call 1-800-422-4210.

12
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Types of Orders

Contact Information

Mail Orders
Mail orders are only accepted by the U.S. Fed-
eral Government Markets Division (USFGMD).

Motorola Solutions

7031 Columbia Gateway Drive
3rd Floor — Order Processing
Columbia, MD 21046

U.S.A.

Telephone Orders and Parts Identification

Radio Products and Solutions Organization
(RPSO) (United States and Canada)

7:00 AM to 7:00 PM (Central Standard Time)
Monday through Friday (Chicago, U.S.A.)
1-800-422-4210

1-847-538-8023 (United States and Canada)

U.S. Federal Government Markets Division
(USFGMD)

1-800-826-1913 Federal Government Parts
(Credit Cards Only)

8:30 AM to 5:00 PM (Eastern Standard Time)

Fax Orders

Radio Products and Solutions Organization
(RPSO) (United States and Canada)

1-800-622-6210
1-847-576-3023 (United States and Canada)

U.S. Federal Government Markets Division
(USFGMD)

1-800-526-8641

Product Customer Service

Radio Products and Solutions Organization (RPSO) (United States and Canada)

1-800-927-2744

13
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Chapter 1

Introduction

This manual covers the installation procedures for Mobile Radios and accessories required to complete
the radio system.

1.1
Mobile Radio Description

This chapter covers the basic dimensions of the dash mount trunnion of the mobile radio.

111
Dimensions

When installing the radio, plan the installation carefully. Leave room for cabling and accessory
connections in the installed location. For the installation of the radio into the trunnion, use the
appropriate hardware.

E/ NOTE: The measurement unit used is millimeter unless otherwise stated.

Figure 1: Front View of Dash Mount Trunnion

207.20

175.60

Figure 2: Side View of Dash Mount with Low Porfile Trunnion

99.7

94.62 ‘

| | | |
~7
43.18 %E%
60.96
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1.1.2
Connections on the Back of the Radio
The following figure shows the connections that are found on the back of the radio.

For complete pin configuration of the rear accessory connector, refer to "Pin Configuration of Rear
Accessory Connector".

Figure 3: Back View of the Mobile Radio

Item Description

Main LTE Antenna Connector (Red)
LTE Diversity Antenna Connector (Blue)
GNSS Antenna Connector (Yellow)

Battery-

Battery+

|l ]| WIN| -~

Rear Accessory Connector

1.2
Vehicle Configuration

The radio control head is mounted on the front of the transceiver housing. Electrical connection
between the two takes place within the radio via a flexible cable between the connectors on the front of
the transceiver and at the back of the control head.

15
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Figure 4: Vehicle Configuration

For more details on the configuration, refer to Installation Example on page 18.

1.3
Base/Control Stations for Indoor Use

We need to ensure that the optimal performance and RF energy exposure limits is compliance with the
standards and guidelines listed in the Safety Booklet.

If the mobile radio equipment is installed at a fixed location and operated as a control station or fixed
unit for indoor use, the radio and antenna installation must comply with the following requirements.

* The line voltage of the power supply must have a proper ground connection.

* The licensee is responsible to manage all fixed site antenna installations in accordance with the
applicable regulatory requirements.

16
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Figure 5: Example of a Base/Control Station Configuration for Indoor Use

Line Cord

with Ground Wall-outlet

LTE ANTENNA
Power Supply f

Desktop
Potato Mic Power Cable

Speaker

Antenna Connector

17
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Chapter 2

Installation Details for Standard
Configurations

The mobile radio operates only in negative ground electrical systems.

Before starting the radio installation, make sure that the ground polarity of the vehicle is correct.
Accidentally reversing the polarity will not damage the radio, but will cause the cable fuses to blow.

21
Planning the Installation

Planning is the key to fast, easy radio installation. Before starting the installation, inspect the vehicle
and determine how and where you intend to mount the antenna, radio, and accessories.

Plan wire and cable runs to provide maximum protection from pinching, crushing, and overheating.

CAUTION:
Before installing any electrical equipment, check the vehicle manufacturer user manual for
warnings or recommendations.

The installation of this device should be completed by an authorized servicer or installer. Failure
to properly install the device may result in damage to the device, or improper operation.

211

Tools Required for Installation

The following table shows the tools required for installation.
* Rubber-coated pliers

» Regular slot screwdriver or Phillips #2

* Pin removal tool

*  Yahexdriver

* 11/32 hex driver

2.1.2
Installation Example

The mobile two-way radio offers various methods of installation, with accessories placed to the vehicle
as desired.

The radio can only be installed in a dash mount configuration.

18
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Figure 6: Typical Dash Mount Configuration

Label Description

1 Antenna %2 Wavelength

2 Speaker

3 Battery

4 Antenna Installation Location (inside windscreen)

5 Antenna Installation Location (above the car dash board)

21.3
Wiring Diagrams

Identify the configuration that you are installing and uses the wiring diagram when planning the
installation.

19
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Figure 7: Radio Installation (Dash Mount)

BATTERY FUSE
/ (+)B ﬁ T
I 40) RED LEAD
FUSE FIREWALL
BLOC_{E(

E )
/ IGNITION CABLE
FUSEfﬁ?

CONTROL HEAD

5%/

EMERGENCY
SWITCH

E/ NOTE: For complete rear accessory connector pin configuration, see Accessories Installation
on page 33.

20
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2.2
Radio Mounting

CAUTION:
Do not mount the radio on a plastic dashboard without first reinforcing the dashboard; the
weight of the radio may crack or break the dashboard.

Do not mount the radio on a flat or concave surface where the radio could be partially
submersed in water. This is especially important if the cab area of the vehicle is cleaned by
spraying with water. If the radio sits in water for a length of time, moisture may seep inside the
radio and damage the electronic components.

Do not allow water to stand in recessed areas of vertically mounted radios. Remove any
moisture immediately to prevent it from seeping down into the radio.

The mounting location must be accessible and visible. Select a location that permits routing the RF
antenna cable as directly as possible.

For new or existing installations, use one of the mounting kits as specified in table below. Orient the
mounting trunnion.

Mounting Kit Motorola Solutions Part Number
Low Profile Trunnion Kit RLN6466
Standard Profile Trunnion Kit RLN6467_
Key Lock Trunnion Kit RLN6468_
DIN Mount FTN6083_

Figure 8: Trunnion Orientation for Above or Below Mobile

Label Description
1 Radio Front
221

Dash Mount with Trunnion

Procedure:
1 Select the location to mount your radio on the transmission hump or under the dash.

E/ NOTE: When mounting the trunnion on the transmission hump take care that the
transmission housing is not affected.

21
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22

2 Using the trunnion mounting bracket as a template, mark the positions of the holes on the
mounting surface. Use the innermost four holes for a curved mounting surface such as the
transmission hump, and the four outmost holes for a flat surface such as under the dash.

3 Center punch the spots you have marked and realign the trunnion in position.

Secure the trunnion mounting bracket with the four self-drilling screws provided. The number of
screws used will depend on how the radio is mounted.

5 Position the radio to align the trunnion with the trunnion mounting features on the radio. Secure
the radio with the two wing screws and lock washers (position the flat side of the washer to the
thumbscrew and the washer sharp side to the trunnion) provided.

Figure 9: Transmission Hump Trunnion Mounting

Label

Description

Wing Screw

Lock Washer

Trunnion

Tabs

Wing Screw

Lock Washer

N ojloa|lbh|lwW|IN] -

Threaded Hole for Wing Screw
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Figure 10: Below Dash Trunnion Mounting

Label Description
1 Trunnion
2and 4 Wing Screw
3and 5 Lock Washer

2.2.2
Locking Kit (Optional)

If an optional locking kit is used, refer to the following steps to install locking kit for all radio types.

2.2.2.1
Installing Locking Kit for All Radios

Procedure:
1 Position the lock bottom housing on the trunnion before installing the radio mounting screws.
2 Slip the top lock housing on and remove the key.
3 Install the lock on either side of the radio.
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Figure 11: Locking Kit (Optional)

Label Description
1 Lock

23

Inserting the SIM Card

Procedure:

1 Unscrew the SIM card slot using a screwdriver.

2 |Insert the SIM card into the SIM card slot.
3 Insert the SIM card slot into the radio.

24
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4 Screw the SIM card slot using a screwdriver.

24

DIN Mount

This chapter explains the steps to install, mount, and remove the Mounting Frame.

2.4.1
Installing the Frame into the Dashboard

Procedure:
1 Open up the radio cut-out in the dashboard to ISO7736 specification (182 mm x 53 mm).

25
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2 Insert the mounting frame into the cut-out and retain it by bending back the relevant fixing tabs
(using all six where possible). Check the orientation of the frame is correct by ensuring that the
word "TOP" is uppermost.

E/ NOTE:

The tabs are easily bent back by twisting a large flat-head screwdriver in the slot behind
the tabs.

For a more secure installation, the frame should also be secured with the appropriate
number of screws to the mounting conditions (min. 1).

The demounting tool can be used as an aid to mounting as well as demounting.

2.4.2
Mounting the Radio in the Frame

Procedure:
1 Provide the electrical connections for the radio (power, antenna, accessories).

2 Plug in all the connectors and push the radio firmly into the mounting frame until the two springs
snap into place.

Figure 12: Dashboard Mounting

Label Description

1 Fixing Tabs

2 Demounting Tool

3 DIN Mount

4 Fix screws here to secure frame
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2.4.3
Removing the Radio from the Frame

Procedure:

1 Push the two demounting tools through the openings in the frame until the two springs release
the radio.

2 Slide out the radio.
E/ NOTE:
If the radio cannot be removed, push the two demounting tools sideway inward.

The fixing tabs should be checked for tightness each time the radio is removed. The tabs
are easily tightened by twisting a large flat-head screwdriver in the slot behind the tabs.

The frame is not designed for regular mounting and demounting.

2.5

Power Cables

Route the red radio power cable from the radio to the battery compartment of the vehicle, using
accepted industry methods and standards. Be sure to grommet the firewall hole to protect the cable.

Remove the 15-Amp fuse from the fuseholder and connect the red lead of the radio power cable to the
positive battery terminal using the hardware provided.

Connect the black lead to a convenient solid chassis ground point. Do not connect the black lead
directly to the battery negative terminal.

I:;/ NOTE:

The radio nominal operating voltage for 12 V vehicle installation is 13.2 VDC with an operating
voltage range of 10.8-15.6 V.

The radio nominal operating voltage for 24 V vehicle installation is 27.6 VDC with an operating
voltage range of 22.1 V to 33.1 V.
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Figure 13: Cabling Interconnect Diagram for Dash Mount

VEHICLE BATTERY
COMPARTMENT

RADIO COMPARTMENT = OPERATOR COMPARTMENT
CAUTION

A good chassis connection via the black primary
power cable is essential for radio operation and VEHICLE

IGNITION SWITCH

1
1
1
1
1
1
1
1
to prevent damage to the radio and cable kit. !
Connection to the vehicle frame is desirable. -

ON/ACC PART OF

RADIO POWER CABLE (BLK/GROUND) RADIO IGNITION i \ VEHICLE
CABLE (thin RED) I GROMMET
3AOR 4A FUSE I WIRING
RADIO CH MICROPHONE T SRR NOTE @ .
A % 3 RSN
_Rear connector |—[Q SPEAKER 1
— RADIO POWER CABLE : 15A OR 20A
(RED/BATTERY HOT) I FUSE  ehicLe
i BATTERY
NOTE:

Caution: if you choose to connect the radio's IGNITION line directly to the car's battery, excess use of the radio when the car's ignition is not running (i.e. alternator
running) could result in a slow discharge of the car's battery. This configuration allows the radio to operate with the car's ignition switch ON or OFF.

If the radio's IGNITION line is wired to the car's ignition switch, ensure the radio is configured on Wave on Cloud (WoC) to use Power or Ignition to switch on or off the
radio .

2.6
Ignition Sense Cable

Motorola Solutions supplies an ignition sense cable and recommends that it be used with every mobile
installation. The ignition sense cable allows the radio to be turned on and off with the vehicle ignition
switch.

For radio ON/OFF control via the ignition switch, connect the red ignition cable to “ignition” at the fuse
block.

The ignition sense cable uses a 3-Amp fuse.

2.7
Antenna Installation

E/ NOTE: To comply with RF Energy Safety standards, ensure that the LTE antenna is installed at
least 20 cm away from passengers or bystanders.
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2.7.1
Installing the Antenna

A CAUTION: Do not interfere, or restrict driving or airbag operations when installing the antenna.

I:;/ NOTE: Do not install the LTE antenna and GNSS antenna outside of the vehicle.

Procedure:

1 Mount the antenna according to the instructions provided with the antenna kit. Run the coaxial
cable to the radio mounting location.

E/ NOTE: Do not mount the antenna on metal surface.

2 Connect the antenna cable connector to the radio antenna connector on the rear of the radio.

Figure 14: Antenna Connections on the Back of the Radio

Label Description

Main LTE Antenna Connector (Red)

LTE Diversity Antenna Connector (Blue)
GNSS Antenna Connector (Yellow)

Antenna Cable Plug

Main Antenna Cable
DIV Antenna Cable
GNSS Antenna Cable

N ojloa|lbh|lwW|IDN] -

3 Connect the two LTE antenna ports which consist of Main and Diversity to the Main SMA
connector (red) and Diversity SMA connector (blue) respectively.

4 Connect the GNSS antenna to the GPS antenna SMA connector (yellow) on the rear of the
radio.
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5 Toinstall the LTE antenna, remove the adhesive tape protective layer at the bottom of the
antenna surface and adhere the antenna on the dashboard or on the internal surface of the
windshield as an alternative.

6 To install the GNSS antenna, perform one of the following actions:

E/ NOTE:

Ensure the LTE antenna and the GNSS antenna are 30 cm apart.

You can install the antenna on the dashboard or on the internal surface of the windshield
as an alternative.

» Toinstall the GNSS antenna on the dashboard, attach the adhesive film (red) at the bottom
side of the antenna. Remove the protective layer on the adhesive film (red) and adhere the
antenna on the dashboard.

Figure 15: GNSS Antenna Installation On The Dashboard

Label Description
1 Windshield
2 Dashboard

+ Toinstall the GNSS antenna on the internal surface of the windshield, attach the adhesive
film (red) at the top side of the antenna, and decorative film (black) at the bottom side of the
antenna. Remove the protective layer on the adhesive film (red) and adhere the antenna on
the windshield.
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Figure 16: GNSS Antenna Installation Inside The Windshield

Label

Description

1

Windshield

E/ NOTE: Ensure the antenna is securely adhered to the surface.

7 Tighten the antenna cable connector using your hand.

E/ NOTE: Do not use pliers or any other metallic tool.

2.8

Microphone Hang-Up Clip

This chapter explains the usage of Standard Hang-Up Clip.
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2.8.1
Standard Hang-Up Clip

The hang-up clip must be within reach of the operator(s). Measure this distance before actually
mounting the bracket. Since the bracket has a positive-detent action, the microphone can be mounted
in any position. The microphone hang-up clip must be grounded.

Use the hang-up clip as a template to locate the mounting holes. To avoid interference when removing
the microphone, install the flathead screw in the top clip hole.

29
Completing the Installation

Connect the power wires and plug in the microphone cable to the mobile radio to complete the
installation.
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Accessories Installation

The accessories must be installed through the rear accessory connector that is located on the rear of
the radio, adjacent to the power connector.

Connect approved TLK 150 accessories to the rear Mobile Accessory Port (MAP) connector through
16-pin MAP connector kit (HLN9457 ). The accessory connector block protects the pins from short
circuit. Most of the Motorola Solutions-approved accessories are supplied with female terminals
specifically designed to fit the accessory connector block.

Insert the accessories' female terminal into the appropriate location on the accessory connector block
as shown in Pin Configuration of Rear Accessory Connector (as viewed from the rear of the radio).
Turn off your radio and disconnect the power cable. Connect the accessory connector block to the rear
MAP connector. Ensure all accessories and cables have been securely connected. Finally, connect the
power cable.

Figure 17: Location of the Rear Accessory Connector

Label Description

1 Rear Mobile Accessory Port (MAP) Connector
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Figure 18: 16-pin Accessory Connector Block

Figure 19: Pin Configuration of Rear Accessory Connector (as viewed from the rear of the
radio)
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Table 2: Rear Accessory Connector Pin Functions
Pin No. Pin Name Pin Function
1 Speaker- Speaker - (3.2 Q minimum impe-
dance)
2 Ext Mic Audio Rear External Microphone Input
3 GPIO-1 (PTT) 5V Level GPIO, PTT Input
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Pin No. Pin Name Pin Function
4 Ext Alarm Reserved for future supported and
approved accessories.
5 GPIO_10 Reserved for future supported and
approved accessories.
6 GPIO_3 5V Level GPIO, External Micro-
phone Detection 2
7 Ground Ground
8 GPIO_4 Reserved for future supported and
approved accessories.
9 Emergency SW Emergency Switch Input
10 Ignition Sense Ignition Sense Input 3
11 Public Address Reserved for future supported and
approved accessories.
12 GPIO 7 Reserved for future supported and
approved accessories.
13 SWB+ Reserved for future supported and
approved accessories.
14 GPIO_8 Reserved for future supported and
approved accessories.
15 GPIO_9 5V Level GPIO, External Speaker
Detection 4
16 Speaker+ Speaker + (3.2 Q minimum impe-
dance)
17 USB D+ Universal Serial Bus Data +°
18 USB D- Universal Serial Bus Data -°
19 VBUS USB Power (5 V from USB Cable)®
20 USB Ground Universal Serial Bus Ground
31

Emergency Pushbutton or Footswitch Installation
Mount the emergency pushbutton (Motorola Solutions part number RLN4857 ) or the footswitch

(Motorola Solutions part number RLN4836_R) using the hardware that comes with the kit. Press the
terminal into the accessory connector housing. Connect the emergency switch wires to pins 9 and 7.

Route the finished cable from the switch location to the control head location.

a b WON =

Pulling this line to ground activates the Ext Mic Audio input.

GPIO_3 must be grounded if external visor microphone is connected.
See Wiring Diagrams and Power Cable chapters for wiring information.
GPIO_9 must be grounded if external speaker is connected.

A CAUTION: Applying greater than 5 V to the pin can cause damage to the circuit.
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Figure 20: Emergency Switch Wiring Diagram
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3.2
Mounting External Speaker

The external speaker kit includes a trunnion bracket that allows the speaker to be mounted in various
ways.

Prerequisites:

CAUTION: Do not ground the radio speaker leads. This system has a floating speaker output
(dc voltage on both leads); grounding or shorting both leads damage the audio circuit.

When and where to use: With the trunnion bracket, the external speaker can be mounted
permanently on the dashboard or in accessible firewall areas. The trunnion allows the external speaker
to tilt for best operation. Mount the external speaker out of the way so that it will not be kicked or
knocked around by the vehicle occupants.
Procedure:

1 Use the external speaker mounting bracket as a template to mark the mounting hole locations.

2 Use the self-drilling screws provided to fasten the trunnion.

3 Attach the external speaker and fasten to the trunnion with two wing screws.

4

Route the speaker wires under the carpet or floor covering, or behind the kick panels. Be sure
that the wires are out of the way and will not be snagged and broken by the occupants of the
vehicle.
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Figure 21: External Speaker Mounting

Label Description

1 Dashboard

2 Firewall

3 Can be mounted permanently on dashboard.
4 Can be mounted permanently in firewall areas.
5 Trunnion Bracket

3.3
Installing External Speaker

When and where to use: External Speaker (Motorola Solutions part number AC000240A01_) cable
connects to a 16-pin MAP connector kit (Motorola Solutions part number HLN9457 ).
Procedure:

1 Connect two lead of wires with crimped contact to Pin 16 (Speaker +) and Pin 1 (Speaker-).
Polarity is not important.

Connect Pin 15 (GPIO_9) to Pin 7 (Ground) for external speaker detection.

Plug the 16-pin MAP connector kit to the center of Rear Mobile Accessory Port (MAP)
Connector.
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34
Installing Visor Mounted Microphone

When and where to use: Visor Mounted microphone (Motorola Solutions part number GMMN4065 )
cable connects to a 16-pin MAP connector kit (Motorola Solutions part number HLN9457 ).
Procedure:

1 Connect the lead of white lead wire with crimped contact to Pin 2 (Ext Mic Audio).

2 Connect the lead of ground wire with crimped contact to Pin 7.(Ground).

3 Connect Pin 6 (GPIO_3) to Pin 7 (Ground) for external microphone detection.

4

Plug the 16-pin MAP connector kit to the center of Rear Mobile Accessory Port (MAP)
Connector.

3.5
Installing Push-To-Talk (PTT)

When and where to use: Remote mount foot switch PTT (Motorola Solutions part number RLN4856_)
or remote mount push-button PTT (Motorola Solutions part number RLN4857_) cable connects to a
16-pin MAP connector kit (Motorola Solutions part number HLN9457 ).
Procedure:

1 Connect the lead of wire with crimped contact to Pin 3 (GPIO-1).

2 Ground the lead of wire with crimped contact to Pin 7 (Ground).

3 Connect Pin 6 (GPIO_3) to Pin 7 (Ground) for external microphone detection.

4

Plug the 16-pin MAP connector kit to the center of Rear Mobile Accessory Port (MAP)
Connector.

38



MNO006372A01-AG
Best Practices: Installation & Troubleshooting

Chapter 4

Best Practices: Installation &
Troubleshooting

In this section are Motorola Solutions recommended vehicle installation practices that can address or
prevent many issues, including:

» Radio circuit damage due to over voltage condition

» Radio/Accessories "lock up"

» Radio/Accessories change state/lock-up when radio PTT is depressed
* Radio intermittently resets

» Alternator whine present when transmitting with engine running

* Radio/Accessories turn themselves on/off

» Radio sending false emergency alerts at vehicle cranking or during battery maintenance

4.1
Checking Wiring of Ignition and Radio Ignition Sensing

Procedure:

If it is required to turn the radio on and off through the ignition sense switch, in addition to the
control head on/off switch, connect the ignition sense lead to the accessory terminal from the
ignition switch (usually in the vehicle fuse panel under accessory or radio).

4.2
Checking Physical Installation of Radio Ground and Radio
Accessory Wiring

Prerequisites: Make sure that the LTE antenna is the minimum required distance (15 cm) from the
mobile radio equipment for good coexistence performance between LTE and WiFi transceivers.

Procedure:

1 Verify that the red A+ lead is connected directly to the positive terminal of the battery and the
black ground lead is connected to the vehicle chassis using a wire with practical length.

2 For vehicles that have other types of electronic equipment installed such as lights, flashers,
computers siren, PA, and others, use a separate ground for the mobile radio equipment.

E/ NOTE:

» Do not coil up any excess length of the red A+ lead. This action may cause a large
transient voltage to be produced when there is a high current drain for example,
during transmit.

» Do not coil up any excessive length of antenna cable, if possible. It may affect the
radio receive performance.
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4.3

Improving the Electrical Quality of the Power and Ignition Lines

Procedure:

1

44

To use a relay to isolate the vehicle ignition switch point (ACC) from the radio ignition sense
point. Perform the following actions:

a Control this relay from the vehicle ignition switch point (ACC).

b Supply a cleaner voltage from the positive terminal of the battery into the relay, which is
attached to the radio ignition sense point.

¢ Toggle the relay from the ACC line, instead of toggling the radio ignition sense line.

To install a Power Line Filter between the A+ lead and the positive terminal of the battery.
Perform the following actions:

a Filter the battery power applied to the transmitter power amplifiers.

b Pay extra caution to this because the series filter introduces a negative spike when the radio
transmits that may cause problems with radio operation.

For vehicles that use electromechanical relays to control external devices such as lights, motors,
switch boxes. Perform the following actions:

a Isolate the relay circuits from the mobile radio equipment.

b Use a Diode suppression across the relay contacts to minimize the noise produced by the
collapsing magnetic field.

To use a ignition sense switch. Perform the following actions:

a Make sure that there is not a large voltage drop between the A+ point (usually the positive
terminal of the battery) and the ignition sense point.

b The voltage difference between these two points, should not be greater than 1.5 V when all
accessories or air-conditioner are turned on.

¢ Refer to the Basic Service Manual for specifications for minimum and maximum voltage
levels.

d Typical battery voltage levels are 13.6 V + 20%.

Jump-Start the Vehicle

Prerequisites:

A

CAUTION: Do not jump-start vehicle with radio power or ignition sense cables connected.
Damage to the radio and/or accessories may result.

The state of your radio prior to needing a jump-start may be unknown, and the radio may
attempt to return to its last state (radio ON), when doing a jump-start. Therefore, Motorola
Solutions recommends the following steps be taken before jump-starting any vehicle containing
a radio.

Procedure:

1

2

40

Locate the ignition sense line and the main power leads (thick red wire) near the battery positive
terminal.

E/ NOTE: These lines are fused. In the event these lines are not fused (add the appropriate
fuse in line) use whatever tools necessary to physically disconnect the ignition sense and
power lines from the battery terminal.

Open up the fuse holders and remove the fuses out of the kits.
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Re-tighten the fuse holders but without the fuses to insure that ignition sense and power lines do
not interfere with moving parts.

Proceed with the jump-start routine as described by your vehicle owner manual.

Once the jump-start process is complete, re-install the fuses into their holders.
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Avant-propos

Le présent manuel s’adresse aux techniciens expérimentés qui ont une bonne connaissance
d’appareils similaires. Plus précisément, il contient les renseignements nécessaires pour installer des
radios mobiles.

Pour de plus amples renseignements sur le fonctionnement de la radio ou le dépannage de
composants particuliers, consultez les manuels pertinents disponibles séparément. La liste des
publications connexes est fournie a la section Publications connexes.

Avis de non-responsabilité

L’information contenue dans le présent document a été examinée avec soin et est considérée comme
étant entierement fiable. Cependant, nous n’assumons aucune responsabilité en cas d’inexactitude.
De plus, Motorola Solutions se réserve le droit d’apporter des modifications a tout produit visé par le
présent document afin d’en améliorer la lisibilité, la fonctionnalité ou la conception. Motorola Solutions
n’assume aucune responsabilité quant aux applications ou a I'utilisation des produits et circuits décrits
dans le présent document, pas plus qu’elle ne se porte garante des licences exploitées en vertu de ses
droits de brevet ou des droits d'un tiers.

Notations utilisées dans le manuel

En parcourant le texte de ce document, vous remarquerez I'utilisation des mots AVERTISSEMENT,
MISE EN GARDE et REMARQUE. Ces notations sont utilisées pour mettre I'accent sur les dangers
potentiels et pour encourager les utilisateurs a prendre les précautions qui s'imposent.

Q AVERTISSEMENT :
AVERTISSEMENT indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est pas
évitée, pourrait entrainer des blessures graves, voire la mort.

A MISE EN GARDE :
MISE EN GARDE indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n’est pas évitée,
pourrait endommager I'’équipement.

I:;/ REMARQUE :

REMARQUE indique une procédure, une pratique ou une condition de fonctionnement qui doit
absolument étre précisée.
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Propriété intellectuelle et avis réglementaires

Droits d’auteur

Les produits Motorola Solutions décrits dans ce document peuvent inclure des programmes
informatiques protégés par des droits d’auteur de Motorola Solutions. Les lois des Etats-Unis

et d’autres pays réservent a Motorola Solutions certains droits exclusifs pour les programmes
informatiques protégés par droits d’auteur. Par conséquent, tout programme informatique protégé par
droits d’auteur de Motorola Solutions compris dans les produits Motorola Solutions décrits dans le
présent document ne peut étre copié ni reproduit de quelque maniére que ce soit sans l'autorisation
écrite expresse de Motorola Solutions.

Aucune partie du présent document ne peut étre reproduite, transmise, stockée dans un systéme
de recherche documentaire ou traduite dans une autre langue ou dans un langage informatique,
sous quelque forme ou par quelque moyen que ce soit, sans I'autorisation écrite préalable de
Motorola Solutions, Inc.

Marques de commerce

MOTOROLA, MOTO, MOTOROLA SOLUTIONS et le logo au M stylisé sont des marques de
commerce ou des marques déposées de Motorola Trademark Holdings, LLC et sont utilisées sous
licence. Toutes les autres marques de commerce appartiennent a leurs propriétaires respectifs.

Droits de licence

L’achat de produits Motorola Solutions ne peut étre considéré comme une transaction octroyant
directement, par inférence, estoppel ou autrement une licence en vertu des droits d’auteur, des droits
de brevets ou d’'une demande de brevet de Motorola Solutions, a I'exception d’'une licence d’utilisation
normale et non exclusive, libre de toute redevance, prévue par la loi lors de la vente d’'un produit.

Contenu a code source libre

Ce produit peut contenir des logiciels libres utilisés sous licence. Reportez-vous au support
d’installation du produit pour obtenir tous les avis juridiques relatifs aux logiciels libres et aux contenus
d’attribution.

Directive sur la mise au rebut des équipements électriques et électroniques
(DEEE) de I’Union européenne (UE) et du Royaume-Uni (RU)

mmm | a directive DEEE de I'Union européenne et les réglementations DEEE du Royaume-Uni exigent
que les produits (ou leur emballage, dans certains cas) vendus dans les pays de 'UE ou au Royaume-
Uni portent I'étiquette de la poubelle barrée. Comme le définit la directive DEEE, cette étiquette de
poubelle barrée signifie que les clients et les utilisateurs finaux dans les pays de I'UE et du RU ne
doivent pas jeter les équipements électriques et électroniques ou leurs accessoires dans les ordures
domestiques.

Les clients ou les utilisateurs finaux dans les pays de 'UE et du RU doivent communiquer avec
le représentant ou le centre de service local de leur fournisseur d’équipements pour obtenir des
renseignements sur le systéme de collecte des déchets de leur pays.
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Avis de non-responsabilité

Veuillez noter que certaines fonctionnalités, installations et capacités décrites dans ce document
pourraient ne pas s’appliquer ou étre accordées sous licence pour l'utilisation sur un

systéme particulier ou pourraient dépendre des caractéristiques d’'une unité mobile d’abonné ou
d’une configuration de certains parameétres. Veuillez consulter votre personne-ressource chez
Motorola Solutions pour en savoir plus.

© 2023 Motorola Solutions, Inc. Tous droits réservés

Déclarations juridiques et de conformité

Sécurité du produit et respect des normes relatives a I’exposition
aux radiofréquences

A MISE EN GARDE :

Avant d’utiliser ce produit, lisez le guide « Sécurité du produit et respect des normes relatives a
I'exposition aux radiofréquences » qui accompagne votre radio. Ce guide contient d’'importantes
informations sur le mode d’emploi sécuritaire du produit ainsi que des informations relatives
a I'énergie de RF et a son contréle, afin d’assurer la conformité aux normes et réglements
applicables.

Garantie et soutien de service

Garantie commerciale

Garantie limitée

Pour obtenir des renseignements sur les conditions de la garantie, voir la page de soutien a I'adresse
https://www.motorolasolutions.com.

I. Protection assurée par la présente garantie et durée de celle-ci

Motorola Solutions Inc. (« Motorola Solutions ») garantit les produits de télécommunications identifiés
ci-dessous (le « Produit ») fabriqués par Motorola Solutions contre tout défaut de matériel ou de
fabrication dans des conditions normales d’utilisation et d’entretien, pour une période suivant la date
d’achat, tel qu’il est stipulé ci-dessous :

Les radios sont expédiées en plus avec une garantie standard d’un (1) an du Repair Service
Advantage (RSA, pour les clients des E.-U.) ou avec une garantie prolongée d’un (1) an

(pour les clients du Canada). Toutefois, au moment de la commande, vous pouvez choisir de

ne pas prendre ces garanties. Pour de plus amples renseignements sur la garantie prolongée

ou la RSA, veuillez vous reporter aux pages de prix ou consulter Motorola en ligne (https://
businessonline.motorolasolutions.com) > Resource Center > Services > Service Product Offerings >
Repair Service Advantage or Extended Warranty.

A sa discrétion, Motorola Solutions réparera sans frais le produit (avec des piéces neuves ou remises
a neuf), le remplacera (par un produit neuf ou remis a neuf) ou remboursera le prix d’achat du produit
durant la période de garantie, a condition que le produit soit retourné au lieu d’achat conformément
aux modalités de la présente garantie. Les piéces et les cartes remplacées sont garanties pour le reste
de la période de garantie d’origine. Toute piece remplacée du produit devient la propriété de Motorola
Solutions.

Cette garantie limitée expresse est accordée par Motorola Solutions a I'acheteur ou a l'utilisateur final
d’origine seulement, et ne peut étre ni transférée ni cédée a un tiers. La présente garantie constitue


https://www.motorolasolutions.com
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la garantie compléte du produit fabriqué par Motorola Solutions. Motorola Solutions n’assume aucune
obligation ni responsabilité pour quelque ajout ou modification a la présente garantie, a moins d’étre
en présence d’un document écrit et signé par un cadre supérieur de Motorola Solutions. Sauf dans le
cadre d’une entente distincte conclue entre Motorola Solutions et I'acheteur utilisateur final d’origine,
Motorola Solutions ne garantit pas I'installation, I'entretien, ni la réparation du Produit.

Motorola Solutions se dégage de toute responsabilité a I'égard de tout équipement ou accessoire qui
n’est pas fourni par Motorola Solutions et qui est branché sur le produit ou utilisé conjointement avec
celui-ci, ainsi qu’a I'’égard du fonctionnement du produit utilisé conjointement avec tout équipement ou
accessoire, et tous les équipements de cette nature sont expressément exclus de la présente garantie.
Compte tenu du caractére unique de chaque systéme pouvant utiliser le Produit, Motorola Solutions se
dégage de toute responsabilité a 'égard de la portée, de la diffusion et du fonctionnement du systéme
dans son ensemble.

Il. Conditions générales

La présente garantie précise I'entiére responsabilité de Motorola Solutions & I'égard du produit. A la
discrétion de Motorola Solutions, la réparation du produit, son remplacement ou le remboursement de
son prix d’achat constituent le seul recours.

Cette garantie remplace toutes les autres garanties expresses et implicites, y compris, mais s’y limiter,
les garanties implicites de qualité marchande et d’adaptation a un usage particulier, qui se limitent a
la période définie par cette garantie limitée. Dans la mesure autorisée par la loi, Motorola Solutions

ne pourra en aucun cas étre tenue responsable de dommages dont la valeur dépasse le prix d’achat
du produit, ni a I'égard des pertes de jouissance, des pertes de temps, des dérangements, des pertes
commerciales, des pertes de profit ou d’économies, ni a I'égard de tout autre dommage accessoire,
spécial ou indirect résultant de l'utilisation ou de I'impossibilité d’utiliser ce produit.

Ill. Droits des Etats (applicable seulement aux Etats-Unis)

Certaines provinces ne permettent aucune exclusion ni limitation quant aux dommages consécutifs ou
indirects, ni aucune limite sur la durée d’'une garantie implicite, de sorte que les limites ou exclusions
mentionnées plus haut peuvent ne pas s’appliquer dans votre cas.

La présente garantie confére des droits juridiques précis et il est possible que vous jouissiez d’autres
droits, selon votre province de résidence.

IV. Réparation dans le cadre de la garantie

Pour que la réparation soit couverte par la garantie, vous devez fournir une preuve d’achat (portant la
date d’achat et le numéro de série du Produit). De plus, vous devez livrer ou expédier le Produit, en
payant d’avance les frais de transport et d’'assurance, a un centre de service homologué.

Les réparations sous garantie seront effectuées par Motorola Solutions a I'un de ses centres de
service autorisés. Dans certains cas, il est plus facile d’obtenir les réparations couvertes par la garantie
en s’adressant d’abord a I'entreprise qui vous a vendu le Produit.

Vous pouvez également appeler Motorola Solutions au numéro 1-800-927-2744 (Canada et Etats-
Unis).

V. Ce qui n’est pas couvert par cette garantie

Cette garantie ne couvre pas les conditions suivantes :

» Les défectuosités et dommages découlant de I'utilisation du Produit autrement que dans des
conditions normales et habituelles.

» Les défectuosités et dommages résultant d’'une mauvaise utilisation, d’'un accident, de la
négligence ou de I'exposition a des liquides.
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» Les défectuosités et dommages résultant de méthodes d’essai, de fonctionnement, d’entretien,
d’installation, de modification ou de réglage non adéquates.

» Les bris et dommages des antennes, sauf si cela est causé directement par un défaut de fabrication
ou de main-d’ceuvre.

» Un produit soumis a des modifications, des réparations ou un démontage non autorisé
(y compris, sans s’y limiter, I'ajout au produit d’'un équipement quelconque non fourni par
MOTOROLA SOLUTIONS) et qui a un effet négatif sur le rendement du produit ou qui nuit a
l'inspection ou a I'essai normal sous garantie du produit par MOTOROLA SOLUTIONS en cas de
réclamation.

* Tout produit dont le numéro de série a été supprimé ou rendu illisible.
» Batteries rechargeables si :

- unjoint d’étanchéité de I'enveloppe des cellules de la batterie est endommagé ou présente des
signes d’altération;

- le dommage ou défaut a été provoqué par le chargement ou I'utilisation de la batterie dans des
conditions ou avec des équipements autres que celles/ceux destiné(e)s au produit.

» Frais de transport vers I'atelier de réparation.

» Tout Produit qui, a cause de modifications illégales ou interdites apportées au logiciel ou au
micrologiciel du Produit, ne fonctionne pas conformément aux spécifications énoncées par Motorola
Solutions ou sur I'étiquette de conformité de la FCC en vigueur pour ce Produit lorsqu’il a été
initialement distribué par Motorola Solutions.

» Les égratignures et autres dommages superficiels ne nuisant pas au fonctionnement du produit.

* L’usure et le vieillissement normaux et habituels.

VI. Dispositions concernant les brevets et logiciels

Motorola Solutions défendra a ses frais toute poursuite menée en justice contre I'acheteur dans la
mesure ou la poursuite revendique que le produit ou certaines de ses piéces enfreignent un brevet des
Etats-Unis et Motorola Solutions paiera les frais et dommages finalement accordés au détriment de
'acheteur dans toute poursuite judiciaire attribuable a une quelconque revendication de cette nature.

Toutefois, une telle défense et un tel paiement sont soumis aux conditions suivantes :
» Motorola Solutions doit étre rapidement notifiée, par écrit, d’'une telle réclamation par I'acheteur;

* Motorola Solutions maitrisera entierement la défense de I'action juridique et toutes les négociations
d’accord ou de compromis;

» Sile produit ou les piéces doivent ou, de I'avis de Motorola Solutions, pourraient faire I'objet
d’une poursuite pour contrefagon d’un brevet américain ou canadien, I'acheteur accordera le droit
a Motorola Solutions, a la discrétion et aux frais de cette derniére, soit de procurer a I'acheteur le
droit de continuer d'utiliser le produit ou les piéces, soit de remplacer ou de modifier ces derniers
de maniére a ce qu'ils n’enfreignent plus le brevet, soit d’accorder a I'acheteur un crédit équivalent
a la valeur dépréciée du produit ou des pieces et d’accepter de reprendre ceux-ci. La dépréciation
représentera un montant égal pour chaque année de durée de vie utile du produit ou des pieces, tel
que déterminé par Motorola Solutions.

Motorola Solutions se dégage de toute responsabilité a I'égard de toute poursuite pour contrefagon
de brevet fondée sur une adaptation du produit ou des piéces mentionnées dans la présente a

un logiciel, un appareil ou un équipement non fourni par Motorola Solutions. Motorola Solutions se
dégage également de toute responsabilité a I'égard de tout équipement ou logiciel qui n’est pas fourni
par Motorola Solutions et qui est rattaché au produit ou utilisé conjointement avec ce dernier. Ce qui
précéde énonce I'entiére responsabilité de Motorola Solutions pour la contrefagon de brevets relative
au produit ou a toute piece de ce dernier.

11
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Les lois au Canada, aux Etats-Unis et dans d’autres pays protégent au nom de Motorola Solutions
certains droits exclusifs visant les logiciels, comme ceux de reproduire des copies et de distribuer des
copies desdits logiciels Motorola Solutions. Les logiciels Motorola Solutions ne peuvent étre utilisés
gu’avec les produits a l'intérieur desquels ils étaient installés a 'origine. Il est interdit de remplacer,
de copier, de distribuer, de modifier d’aucune fagon et d’utiliser le logiciel a I'intérieur du produit en
vue de fabriquer un quelconque produit dérivé. Aucune autre utilisation, y compris, sans s’y limiter,
l'altération, la modification, la reproduction, la distribution ou l'ingénierie a rebours, d’un quelconque
logiciel Motorola Solutions n’est permise. Aucune licence n’est accordée pour inférence, estoppel ou
autre en vertu des droits de brevets ou des droits d’auteur de Motorola Solutions ou de tiers.

VII. Loi applicable

Cette garantie est régie par les lois de I'état de I'lllinois, E.-U.

Centres de service Motorola Solutions

Pour obtenir de plus amples renseignements sur la radio, veuillez communiquer avec les centres de
service Motorola Solutions suivants afin de soumettre vos demandes.

Tableau 1 : Bureaux de Motorola Solutions en Amérique du Nord

Bureau

Adresse

Numéro de téléphone

Centre de service
Motorola Solutions

1220 Don Haskins Drive Suite
A El Paso, TX 79936

1800 422-4210

Motorola Solutions Federal

10105 Senate Drive Lanham,

1-800-969-6680

Technical Center MD 20706

Télécopieur : 1-800-784-4113

Motorola Solutions Canadian 416-997-2410

Technical Logistics Center

41 Bentley Street Markham
(Ontario) L3R 3L1

Centres de service

Si vous devez faire effectuer d’autres vérifications d’'un appareil, si vous avez besoin de plus amples
renseignements concernant le service ou le dépannage relatif aux composants, veuillez faire parvenir
la radio a I'un des centres de service :

Numéro de Adresse de courriel

téléphone

Centre de service Adresse

Sanmina (Japon) Centre de réparation
LMR, centre de
réparation de

'Est du Japon,

1025-1 Yokoyama
Otaki-Machi, 2980206
Isumi-Gun, Chiba,

Japon

81 (363) 658584 s.hayakawa@motorol

asolutions.com

Motorola Solutions, 1-915-872-8200 -
1220 Don Haskins
Drive, El Paso, TX

79936, Etats-Unis

Sanmina (El Paso
Depot Juarez)

12


http://s.hayakawa@motorolasolutions.com
http://s.hayakawa@motorolasolutions.com

MNO006372A01-AG
Avis juridique et soutien

Commande de piéces de rechange

Certaines pieces de remplacement ou informations sur les produits peuvent étre commandées
directement auprés de 'organisation de distribution locale de Motorola Solutions ou sur Motorola en
ligne.

Information de base sur les commandes

Bien qu’un numéro de piece Motorola Solutions puisse étre attribué aux pieces, il se peut qu’elles
ne soient disponibles a partir de la Motorola Radio Products and Solutions Organization (RPSO)
(organisation des solutions et des produits radio de Motorola).

I:;/ REMARQUE :

La Radio Products and Solutions Organization (RPSO) était auparavant appelée Radio
Products Services Division (RPSD) ou Accessories and Aftermarket Division (AAD).

Certaines piéces peuvent étre devenues obsolétes et ne plus étre disponibles sur le marché en raison
d’annulations par le fournisseur. Si aucun numéro de piece Motorola Solutions n’est attribué a la piéce,
celle-ci n’est alors habituellement pas disponible auprés de Motorola, ou n’est tout simplement pas une
piéce pouvant étre réparée par |'utilisateur. Lorsque les numéros de piéce comportent un astérisque,
cela signifie que les piéces ne peuvent étre réparées que par un centre Motorola Solutions.

Les commandes de piéces de rechange, d’ensembles et d’assemblages de rechange doivent étre
passées directement auprés de I'organisation de distribution locale de Motorola Solutions ou sur
Motorola en ligne. Lorsque vous commandez des piéces de rechange ou demandez de I'information
au sujet du matériel, vous devriez inclure le numéro d’identification complet. Cette consigne s’applique
aux composants, aux ensembles et aux chassis. Si vous ne connaissez pas le numéro de la piéce,
vous devriez inclure a votre commande le numéro du chassis ou de 'ensemble dont elle fait partie,
ainsi qu’une description suffisamment détaillée de la piéce en question.

Pour identifier les pieces de rechange non référencées, demandez de l'aide a I'organisation du service
a la clientele d’un représentant de Motorola Solutions dans votre région.

Motorola en ligne
Le catalogue de produits est disponible sur Motorola en ligne. Pour vous inscrire et y accéder :

« Pour les centres de service aux Etats-Unis et au Canada seulement, composez le 1 800 422-4210.

Types de commandes Coordonnées

Commandes postales Motorola Solutions
Les commandes postales ne sont acceptées

que par la U.S. Federal Government Markets
Division (USFGMD). 3rd Floor — Order Processing

Columbia, MD 21046
Etats-Unis

7031 Columbia Gateway Drive

Commandes par téléphone et identification des Qrganisation des solutions et des produits radio
pieces (Etats-Unis et Canada)

De 7 h a 19 h (heure normale du Centre)
Du lundi au vendredi (Chicago, Etats-Unis)
1 800 422-4210

1 847 538-8023 (Etats-Unis et Canada)

U.S. Federal Government Markets Division
(USFGMD)

13
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Types de commandes

Coordonnées

1 800 826-1913 Federal Government Parts
(cartes de crédit seulement)

De 8 h 30 a 17 h (heure normale de I'Est)

Commandes par télécopieur

Organisation des solutions et des produits radio
(Etats-Unis et Canada)

1 800 622-6210
1 847 576-3023 (Etats-Unis et Canada)

U.S. Federal Government Markets Division
(USFGMD)

1 800 526-8641

Service a la clienteéle

Organisation des solutions et des produits radio (Etats-Unis et Canada)

1 800 927-2744
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Chapitre 1

Introduction

Ce manuel traite des procédures d’installation des radios mobiles et des accessoires requis pour
compléter le systéme radio.

1.1

Description de la radio mobile
Ce chapitre présente les dimensions de base du tourillon de montage sur tableau de bord de la radio

mobile.

111
Dimensions

Planifiez soigneusement l'installation de la radio. Laissez de I'espace pour le cablage et les
branchements d’accessoires dans I'emplacement d’installation. Utilisez le matériel approprié pour
l'installation de la radio dans le tourillon.

E/ REMARQUE :

Sauf indication contraire, 'unité de mesure utilisée est le millimétre.
Figure 1 : Vue avant du montage sur tableau de bord avec tourillon

207.20

175.60

Figure 2 : Vue latérale du montage sur tableau de bord avec tourillon a profil bas

99.7

94.62 ‘

| | | |
~J
43.18 %E%
60.96
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1.1.2
Connexions a l'arriere de la radio
La figure suivante montre les connexions qui se trouvent a 'arriére de la radio.

Pour obtenir la configuration compléte des broches du connecteur d’accessoires arriére, reportez-vous
a la section « Configuration des broches du connecteur d’accessoires arriére ».

Figure 3 : Vue arriére de la radio mobile

Repére Description

Connecteur d’antenne principale LTE (rouge)

Connecteur d’antenne de diversité LTE (bleu)

Connecteur d’antenne GNSS (jaune)

Batterie-

Batterie+

Ol ]| WIN| -~

Connecteur d’accessoires arriere

1.2
Configuration véhicule

La téte de commande radio est montée a I'avant du boitier de 'émetteur-récepteur. La connexion
électrique entre les deux se fait a I'intérieur de la radio au moyen d’un cable flexible entre les
connecteurs a I'avant de 'émetteur-récepteur et a I'arriére de la téte de commande.
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Figure 4 : Configuration véhicule

Pour plus d'informations sur la configuration du casque, reportez-vous a Exemple d'installation a la
page 19.

1.3
Stations de base/contréle pour utilisation a l'intérieur

Nous devons nous assurer que les limites de performance optimale et d'exposition a I'énergie RF sont
conformes aux normes et aux directives qui se trouvent dans la brochure sur la sécurité.

Si de I'équipement de radio mobile est installé dans un emplacement fixe et utilisé comme station de
contrdle ou comme unité fixe a l'intérieur, I'installation de la radio et de 'antenne doit satisfaire aux
exigences suivantes.

» La tension de secteur du cordon d'alimentation doit étre correctement reliée a la terre.

» llincombe au détenteur de la licence de gérer toutes les installations d'antennes a emplacement
fixe conformément a tous les réglements en vigueur.
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Figure 5 : Exemple de configuration d’une station de base/contréle pour utilisation a I'intérieur
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Chapitre 2

Détails d’installation pour les
configurations standard

La radio mobile fonctionne uniquement dans les systémes électriques avec prise de masse de polarité
négative.

Avant de commencer l'installation de la radio, assurez-vous que la polarité de mise a la masse du
véhicule est correcte. L’inversion accidentelle de la polarité n’endommagerait pas la radio, mais ferait
sauter les fusibles du cable.

2.1
Planification de I’'installation

La planification est I'élément clé pour une installation facile et rapide de la radio. Avant de commencer
l'installation, inspectez le véhicule et déterminez ou et comment vous prévoyez fixer I'antenne, la radio
et les accessoires.

Planifiez 'acheminement des fils et des cables pour éviter le plus possible les risques de pincement,
d’écrasement et de surchauffe.

MISE EN GARDE :
Avant d’installer de I'équipement électrique, consultez la section des avertissements et des
recommandations du manuel du fabricant du véhicule.

L’installation de cet appareil doit étre effectuée par un installateur ou un réparateur agréé. Si
I'appareil n’est pas installé correctement, il pourrait mal fonctionner ou étre endommageé.

211

Outils requis pour ’'installation

Le tableau suivant présente les outils requis pour l'installation.
* Pince recouverte de caoutchouc

* Tournevis cruciforme ordinaire ou Philips n° 2

* Outil de retrait de broche

» Clé hexagonale 74

» Clé hexagonale 11/32

21.2
Exemple d'installation

La radio bidirectionnelle mobile peut étre installée de différentes fagons et des accessoires peuvent
étre ajoutés dans le véhicule selon les besoins.

La radio ne peut étre installée que dans un tableau de bord.
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Figure 6 : Configuration type de support de tableau de bord

Etiquette Description

1 Antenne d’une longueur d’un quart d’'onde

2 Haut-parleur

3 Batterie

4 Emplacement d'installation de I'antenne (a l'intérieur du pare-
brise)

5 Emplacement de l'installation de I'antenne (au-dessus de la carte

du tableau de bord)

213
Schémas de cablage

Identifiez la configuration que vous installez et utilisez le schéma de cablage lors de la planification de
l'installation.

20
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Figure 7 : Installation radio (montage sur tableau de bord)

BATTERIE FUSIBLE
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-) FIL ROUGE
BLOC DE TROU
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J
e = CABLE DALLUMAGE oo
FUSI BLE D’ALIMENTATION

() —= @
FIXATION
MICRO
HAUT-
PARLEUR
TETE DE COMMANDE
MICRO

NN

5

SELECTEUR
D’URGENCE

E/ REMARQUE :

Pour connaitre la configuration compléte des broches du connecteur d’accessoires arriére, voir
Installation d’accessoires a la page 34.
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2.2
Montage de la radio

MISE EN GARDE :
Ne montez pas la radio sur un tableau de bord en plastique sans d’abord renforcer le tableau
de bord; le poids de la radio pourrait le fissurer ou le briser.

N’installez pas la radio sur une surface plate ou concave ou elle pourrait étre immergée dans
I'eau. Ceci est particulierement important si la zone de la cabine du véhicule est nettoyée par
vaporisation d’eau. Si la radio est immergée dans I'eau pendant un certain temps, 'humidité
peut pénétrer a l'intérieur de la radio et endommager les composants électroniques.

Ne laissez pas d’eau stagner dans les zones en retrait des radios montées a la verticale.
Eliminez immédiatement toute trace d’humidité pour éviter l'infiltration dans la radio.

L’'emplacement de montage doit étre accessible et visible. Choisissez un endroit qui permet
d’acheminer le cable de I'antenne RF de la fagon la plus directe possible.

Pour les installations nouvelles ou existantes, utilisez 'une des trousses de fixation mentionnées dans
le tableau ci-dessous. Orientez le tourillon de fixation.

Trousse de fixation Numéro de piéce Motorola Solutions
Matériel de fixation par tourillons a RLN6466_

profil bas

Matériel de fixation par tourillons RLN6467_

standard

Ensemble de fixation du verrouillage RLN6468

par tourillons

Montage DIN FTN6083_

Figure 8 : Orientation du tourillon pour le dessus ou le dessous de la radio mobile

Etiquette Description

1 Devant de la radio
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Montage sur tableau de bord avec tourillon

Procédure :

1

Sélectionnez I'emplacement de montage de la radio sur la bosse de transmission ou sous le
tableau de bord.

E/ REMARQUE :

Lorsque vous montez le tourillon sur la bosse de transmission, prenez soin de ne pas
endommager le boitier de la transmission.

En utilisant le support de montage du tourillon comme gabarit, marquez les positions des trous
sur la surface de montage. Utilisez les quatre trous les plus a l'intérieur pour une surface de
montage incurvée comme la bosse de transmission et les quatre trous les plus a I'extérieur pour
une surface plate comme le dessous du tableau de bord.

Centrez au pointeau les points que vous avez marqués, puis réalignez le tourillon dans la
position désirée.

Fixez le support du tourillon a 'aide des quatre vis autoperceuses fournies. Le nombre de vis
utilisées dépendra de la fagon dont la radio est montée.

Positionnez la radio de maniére a aligner le tourillon avec les dispositifs de montage prévus

a cet effet sur la radio. Fixez la radio avec les deux vis a oreilles et les rondelles de blocage
fournies (placez le c6té plat de la rondelle sur la vis a oreilles et le c6té tranchant de la rondelle
sur le tourillon).

Figure 9 : Montage du tourillon sur la bosse de transmission

Etiquette Description

1 Vis a oreilles

2 Rondelle de blocage
3 Tourillon

4 Pattes
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Etiquette Description

5 Vis a oreilles

6 Rondelle de blocage

7 Trou fileté pour vis a oreilles

Figure 10 : Montage du tourillon sous le tableau de bord

Etiquette Description

1 Tourillon

2et4 Vis a oreilles

3etd Rondelle de blocage

222

Ensemble de verrouillage (en option)

Si vous utilisez un ensemble de verrouillage en option, reportez-vous aux étapes suivantes pour
installer la trousse de verrouillage pour tous les types de radio.

2221

Installation de la trousse de verrouillage pour toutes les radios

Procédure :

1 Placer le boitier de verrouillage inférieur sur le tourillon avant d'installer les vis de montage de la

radio.

Glissez-y ensuite le boftier de verrouillage supérieur et retirez la clé.

Vous pouvez installer le verrou d’'un c6té ou de I'autre de la radio.

24
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Figure 11 : Ensemble de verrouillage (en option)

MNO006372A01-AG
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Etiquette

Description

1

Verrou

Insertion d’une carte SIM

Procédure :

1 Dévissez le port de carte SIM a l'aide d'un tournevis.

2 Faites glisser la carte SIM dans le port de carte SIM.

3

Insérez le port de carte SIM dans la radio.
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4 \Vissez le port de carte SIM a l'aide d'un tournevis.

24

Montage DIN

Ce chapitre explique les étapes a suivre pour installer, monter et retirer le cadre de montage.

2.41
Installation du cadre dans le tableau de bord

Procédure :

1 Ouvrez la découpe de la radio dans le tableau de bord selon la norme ISO7736 (182 mm x
53 mm).

26



MNO006372A01-AG
Chapitre 2 : Détails d’'installation pour les configurations standard

2 |Insérez le cadre de montage dans la découpe et retenez-le en pliant les pattes de fixation
pertinentes (en utilisant les six, si possible). Assurez-vous que I'orientation du cadre est correcte
en vous assurant que le mot « TOP » se trouve sur le dessus.

I:;/ REMARQUE :

Les pattes se courbent facilement vers l'arriére en faisant tourner un grand tournevis a
téte plate dans la fente a l'arriére des pattes.

Pour une installation plus sdre, le cadre doit aussi étre fixé avec le nombre approprié de
vis en fonction des conditions de montage (au moins une).

L’'outil de démontage peut étre utilisé pour aider au montage autant qu’au démontage.

24.2
Montage de la radio dans le cadre

Procédure :
1 Installez les connexions électriques de la radio (alimentation, antenne, accessoires).

2 Branchez tous les connecteurs et poussez fermement la radio dans le cadre de montage jusqu’a
ce que les deux ressorts s’insérent en place.

Figure 12 : Montage au tableau de bord

Etiquette Description

1 Pattes de fixation

2 Outil de démontage

3 Montage DIN

4 Insérer les vis ici pour fixer le cadre

27



MNO006372A01-AG
Chapitre 2 : Détails d’'installation pour les configurations standard

2.4.3
Retrait de la radio du cadre

Procédure :

1 Poussez les deux outils de démontage dans les ouvertures du cadre jusqu’a ce que les deux
ressorts dégagent la radio.

2 Faites glisser la radio hors du cadre.

E/ REMARQUE :

Si la radio ne peut pas étre retirée, poussez les deux outils de démontage vers l'intérieur.

Le serrage des pattes de fixation doit étre vérifié chaque fois que la radio est retirée.
Les pattes sont faciles a serrer en faisant tourner un grand tournevis a téte plate dans la
fente a l'arriére des pattes.

Le cadre n’est pas congu pour un montage et un démontage fréquents.

25
Cables d’alimentation
Acheminez le cable d’alimentation rouge de la radio au compartiment de la batterie du véhicule, en

utilisant les méthodes et les normes acceptées par l'industrie. Assurez-vous d’insérer un passe-fil dans
le trou pare-feu afin de protéger le cable.

Retirez le fusible de 15 ampéres du porte-fusible et connectez le fil rouge du cable d’alimentation de la
radio a la borne positive de la batterie en utilisant le matériel fourni.

Reliez le fil noir a un point de mise a la terre pratique sur le chassis solide. Ne branchez pas le fil noir
directement a la borne négative de la batterie.

I:;/ REMARQUE :

La tension de fonctionnement nominale de la radio pour l'installation d’'un véhicule de 12 V est
de 13,2 V C.C. avec une plage de tension de fonctionnement de 10,8 4 15,6 V.

La tension de fonctionnement nominale de la radio pour l'installation d’'un véhicule de 24 V est
de 27,6 V C.C. avec une plage de tension de fonctionnement de 22,1 V a 33,1 V.
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Figure 13 : Schéma d’interconnexion de cablage pour montage sur support sur tableau de bord

ATTENTION
. A . COMPARTIMENT RADIO = | COMPARTIMENT
Une bonne connexion au chassis par le cable - i
d’alimentation principal noir est essentielle au COMPARTIMENT OPERATEUR : BATTERIE DU
fonctionnement de la radio et pour éviter SXEAL“('JL'\JATGTEE%E ! VEHICULE
d’endommager la radio et 'ensemble de cébles. VEHICULE 1
La connexion au chassis du véhicule est souhaitable. :
CABLE D’ALIMENTATION DE LA RADIO N ON/ACC IS i PARTIE DU
(NOIR/MISE A LA TERRE) CABLE D’ALLUMAGE DE LA RADIO \ CABLAGE DU
(ROUGE MINCE) : PASSE-FIL VEHICULE
FUSIBLE3AOQU 4 A 1
RADIO CH MICROPHONE VOIR REMARQUE @ N
! b7t
7§,y _ Connecteur HAUT-PARLEUR \ P\ © v
arriere 5 | FUSIBLE 15 A
— CABLE D’ALIMENTATION DE LA RADIO I ou20A
(ROUGE/BATTERIE CHAUDE) : BATTERIE DU
I VEHICULE

REMARQUE :

Mise en garde : Si vous choisissez de brancher la ligne D’ALLUMAGE de la radio directement a la batterie de la voiture, une utilisation excessive de la radio lorsque le
contact du véhicule n’est pas en marche (c.-a-d. que l'alternateur fonctionne) peut entrainer une décharge lente de la batterie de la voiture. Cette configuration permet

a la radio de fonctionner avec le contacteur d’allumage de la voiture allumé ou éteint.

Si la ligne D’ALLUMAGE de la radio est cablée au commutateur d’allumage de la voiture, assurez-vous que la radio est configurée sur Wave on Cloud (WoC) pour

utiliser I'alimentation ou I'allumage pour allumer ou éteindre la radio

2.6
Cable de détection d’allumage

Motorola Solutions fournit un cable de détection d’allumage et recommande de I'utiliser avec toutes
les installations mobiles. Le cable de détection d’allumage permet d’allumer et d’éteindre la radio au
moyen du commutateur d’allumage du véhicule.

Pour commander la radio MARCHE/ARRET au moyen du commutateur d’allumage, branchez le cable
d’allumage rouge a « Allumage » dans le bloc-fusibles.

Le cable de détection d’allumage nécessite un fusible de 3 A.

2.7
Installation de I’antenne

E/ REMARQUE :

Pour respecter les normes de sécurité relatives aux radiofréquences, assurez-vous que
'antenne LTE est installée a au moins 20 cm des passagers ou des passants.
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2.71
Installation de I'antenne
A MISE EN GARDE :

Lors de l'installation de 'antenne, assurez-vous que celle-ci ne géne pas la conduite et qu’elle
n’interfére pas avec le déploiement des coussins gonflables.

E/ REMARQUE :

N’installez pas I'antenne LTE ni I'antenne GNSS a I'extérieur du véhicule.

Procédure :

1 Montez I'antenne selon les instructions fournies avec I'ensemble pour antenne. Acheminez le
cable coaxial a 'emplacement de montage de la radio.

E/ REMARQUE :

N'installez pas I'antenne sur une surface métallique.

2 Branchez le connecteur du cable de I'antenne sur le connecteur de I'antenne radio a 'arriére de
la radio.

Figure 14 : Connexions de I'antenne a I'arriére de la radio

Etiquette Description

Connecteur d’antenne principale LTE (rouge)

Connecteur d’antenne de diversité LTE (bleu)

Connecteur d’antenne GNSS (jaune)

Prise pour céble d’antenne

Cable d’antenne principale

||| WIN| -~

Cable d’antenne de diversité

7 Cable d’antenne GNSS

3 Connectez les deux ports d’'antenne LTE, I'antenne principale et I'antenne de diversité, au
connecteur SMA de I'antenne principale (rouge) et au connecteur SMA de I'antenne de diversité
(bleu) respectivement.
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4 Connectez I'antenne GNSS au connecteur SMA de I'antenne GPS (jaune) a l'arriére de la radio.

5 Pour installer I'antenne LTE, retirez la couche protectrice de I'adhésif de la surface du pied de
I'antenne et collez-la sur le tableau de bord ou sur la paroi intérieure du pare-brise.

6 Pour installer I'antenne GNSS, effectuez I'une des actions suivantes :

E/ REMARQUE :

Assurez-vous que l'antenne LTE et I'antenne GNSS sont a 30 cm de distance.

Vous pouvez installer I'antenne sur le tableau de bord ou sur la paroi intérieure du
pare-brise.

» Sivous souhaitez installer 'antenne GNSS sur le tableau de bord, fixez le film adhésif
(rouge) sur la surface inférieure de I'antenne. Retirez la couche protectrice du film adhésif
(rouge) et collez I'antenne sur le tableau de bord.

Figure 15 : Installation de I’antenne GNSS sur le tableau de bord

Etiquette Description
1 Pare-brise
2 Tableau de bord

« Pour installer 'antenne GNSS sur la paroi intérieure du pare-brise, fixez le film adhésif
(rouge) sur la face supérieure de I'antenne, et le film décoratif (noir) sur la face inférieure
de l'antenne. Retirez la couche protectrice du film adhésif (rouge) et collez I'antenne sur le
pare-brise.
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Figure 16 : Installation de I’antenne GNSS a l'intérieur du pare-brise

Etiquette Description

1 Pare-brise

REMARQUE :
Assurez-vous que l'antenne est solidement fixée a la surface.

7 Serrez le connecteur du cable de I'antenne a la main.

E/ REMARQUE :

N'utilisez pas de pince ni aucun autre outil métallique.

2.8
Pince de fixation de microphone

Ce chapitre explique I'utilisation de la pince de suspension standard.
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2.8.1
Pince de fixation standard

La pince de fixation doit étre a la portée de 'opérateur. Mesurez cette distance avant d’installer le
support. Comme le support est doté d’'un mécanisme a détente positive, le microphone peut étre
monté dans n’importe quelle position. La pince de fixation du microphone doit étre mise a la terre.

Servez-vous de la pince de fixation comme gabarit pour localiser les trous de montage. Pour éviter
toute interférence lors de retrait du microphone, installez une vis a téte plate sur le trou supérieur de la
pince.

29
Dernieres étapes de l'installation

Branchez les fils électriques et le cable du microphone a la radio mobile pour compléter I'installation.
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Chapitre 3

Installation d’accessoires

Les accessoires doivent étre installés au moyen du connecteur d’accessoires situé a l'arriére de la
radio, a c6té du connecteur d’alimentation.

Connectez les accessoires TLK 150 approuvés au connecteur du port pour accessoires mobiles (MAP)
arriere a l'aide de 'ensemble de connecteurs MAP a 16 broches (HLN9457_). Le bloc de connexion
pour accessoires protége les broches contre les courts-circuits. La plupart des accessoires approuvés
par Motorola Solutions sont fournis avec des bornes femelles spécialement congues pour s’adapter au
bloc de connexion pour accessoires.

Insérez la borne femelle de I'accessoire a I'endroit approprié sur le bloc de connexion pour
accessoires, comme illustré dans la configuration des broches du connecteur d’accessoires arriére (vu
de I'arriére de la radio). Eteignez votre radio et débranchez le cable d’alimentation. Branchez le bloc
de connexion pour accessoires au connecteur MAP arriere. Assurez-vous que tous les accessoires et
cables sont bien branchés. Enfin, branchez le cable d’alimentation.

Figure 17 : Emplacement du connecteur d’accessoires arriére

Etiquette Description

1 Connecteur MAP arriere
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Figure 18 : Bloc de connexion pour accessoires a 16 broches

Figure 19 : Configuration des broches du connecteur d’accessoires arriére (vue arriére de la
radio)
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Tableau 2 : Fonctions des broches du connecteur d’accessoires arriére

N° broche Nom de la broche Fonction de la broche

1 Haut-parleur- Haut-parleur — (impédance minimale
de 3,2 Q)

2 Audio microphone externe Entrée pour microphone externe
arriere

3 GPIO-1 (PTT) GPIO 5V, entrée PTT '
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N° broche Nom de la broche Fonction de la broche
4 Alarme externe Réservée pour de futurs accessoires
pris en charge et approuvés.
5 GPIO_10 Réservée pour de futurs accessoires
pris en charge et approuvés.
6 GPIO_3 GPIO 5V, détection de microphone
externe 2
7 Masse Masse
8 GPIO_4 Réservée pour de futurs accessoires
pris en charge et approuvés.
9 Logiciel d’'urgence Entrée d’interrupteur d’urgence
10 Détection d’allumage Entrée de détection d’allumage 3
11 Diffusion publique Réservée pour de futurs accessoires
pris en charge et approuvés.
12 GPIO_7 Réservée pour de futurs accessoires
pris en charge et approuvés.
13 SWB+ Réservée pour de futurs accessoires
pris en charge et approuvés.
14 GPIO_8 Réservée pour de futurs accessoires
pris en charge et approuvés.
15 GPIO_9 Détection de haut-parleur externe,
GPIO5V*4
16 Haut-parleur+ Haut-parleur + (impédance minimale
de 3,2 Q)
17 USB D+ Données Universal Serial Bus +°
18 USB D- Données Universal Serial Bus -°
19 VBUS Alimentation USB (5 V du cable
USB)®
20 Mise a la terre USB Mise a la terre Universal Serial Bus
3.1

Installation d’un bouton-poussoir ou d’un interrupteur au pied
d’urgence

Installez le bouton-poussoir (numéro de piéce Motorola Solutions RLN4857) ou l'interrupteur au
pied (numéro de piéce Motorola Solutions RLN4836_R) d’'urgence a 'aide du matériel fourni avec
la trousse. Enfoncez la borne dans le boitier du connecteur d’accessoires. Connectez les fils du

-

La mise a la terre de cette ligne active I'entrée audio du microphone externe.

La broche GPIO_3 doit étre mise a la terre si le microphone de visiére externe est connecté.
Voir les chapitres Schémas de cablage et Cable d’alimentation pour des informations sur le
céblage.

La broche GPIO_9 doit étre mise a la terre si le haut-parleur externe est connecté.

5 MISE EN GARDE :

Appliquer plus de 5 V a la broche peut endommager le circuit.

w N

IN
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commutateur d’urgence aux broches 9 et 7. Acheminez le cable fini de 'emplacement du commutateur
a 'emplacement de la téte de commande.

Figure 20 : Schéma de cablage du commutateur d’urgence
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3.2
Installation d’un haut-parleur externe

La trousse de haut-parleur externe comprend un support de tourillon qui permet de monter le haut-
parleur de diverses fagons.

Préalables :

MISE EN GARDE :

Ne mettez pas a la terre les fils du haut-parleur de la radio. Ce systéme est doté d’'une sortie de
haut-parleur flottante (tension c.c. sur les deux fils). Une mise a la terre ou un raccourcissement
des deux fils risquerait d’endommager le circuit audio.

Ou et quand utiliser :

Avec le support de fixation, le haut-parleur externe peut étre fixé en permanence sur le tableau de bord
ou dans des zones accessibles de pare-feu. Le tourillon permet d’incliner le haut-parleur externe pour
un meilleur fonctionnement. Installez le haut-parleur externe a I'écart, de fagon a ce que les occupants
du véhicule ne 'atteignent pas avec le pied ou autrement.

Procédure :

1 Servez-vous du support de fixation du haut-parleur externe comme gabarit pour marquer
I'emplacement des trous de montage.
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2 Utilisez les vis autoperceuses fournies pour fixer le tourillon.
3 Installez le haut-parleur externe et fixez-le au tourillon a 'aide de deux vis a oreilles.

4 Acheminez les fils du haut-parleur sous le tapis ou revétement de plancher, ou derriere les
panneaux de seuil de portiére. Vérifiez que les fils sont bien retenus a I'écart et qu’ils ne risquent
pas d’étre accrochés ou brisés par les occupants du véhicule.

Figure 21 : Montage d’un haut-parleur externe

Etiquette Description

1 Tableau de bord

2 Pare-feu

3 Peut étre installé de maniére permanente sur le tableau de
bord.

4 Peut étre installé de maniére permanente dans les zones de
pare-feu.

5 Support de tourillon
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3.3
Installation d’un haut-parleur externe

Ou et quand utiliser :

Le haut-parleur externe (numéro de piece Motorola Solutions AC000240A01_) se connecte a
'ensemble de connecteurs MAP 16 broches (numéro de piéce Motorola Solutions HLN9457 ).
Procédure :

1 Connectez deux fils avec contact serti a la broche 16 (haut-parleur+) et a la broche 1 (haut-
parleur-). La polarité n’est pas importante.

2 Connectez la broche 15 (GPIO_9) a la broche 7 (mise a la terre) pour la détection des haut-
parleurs externes.

3 Branchez I'ensemble de connecteurs MAP 16 broches au centre du connecteur de port
d’accessoire mobile arriere (MAP).

3.4
Installation du microphone pour le pare-soleil

Ou et quand utiliser :

Le microphone de pare-soleil (huméro de piéce Motorola Solutions GMMN4065 ) se connecte a
'ensemble de connecteurs MAP 16 broches (numéro de piéce Motorola Solutions HLN9457 ).
Procédure :

1 Branchez le fil de connexion blanc avec le contact serti a la broche 2 (audio du microphone
ext.).

Raccordez le fil de mise a la terre a la broche 7 (mise a la terre) a I'aide d’'un contact serti.

Branchez la broche 6 (GPIO_3) a la broche 7 (mise a la terre) pour la détection externe du
microphone.

4 Branchez I'ensemble de connecteurs MAP 16 broches au centre du connecteur de port
d’accessoire mobile arriere (MAP).

3.5
Installation du bouton Presser pour Parler (PTT)

Ou et quand utiliser :
L’interrupteur au pied a distance PTT (numéro de piéce Motorola Solutions RLN4856 ) ou le cable
a bouton-poussoir pour montage a distance PTT (numéro de piece Motorola Solutions RLN4857 )
se connecte a 'ensemble de connecteurs MAP 16 broches (numéro de piece Motorola Solutions
HLN9457 ).
Procédure :

1 Connectez le fil du contact serti a la broche 3 (GPI1O-1).

2 Mettez a la terre le fil dont le contact est serti a la broche 7 (mise a la terre).

3 Branchez la broche 6 (GPIO_3) a la broche 7 (mise a la terre) pour la détection externe du
microphone.

4 Branchez I'ensemble de connecteurs MAP 16 broches au centre du connecteur de port
d’accessoire mobile arriere (MAP).
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Chapitre 4

Pratiques exemplaires : Installation et
dépannage

Cette section présente les pratiques recommandées par Motorola Solutions pour l'installation sur un
véhicule afin de régler ou de prévenir de nombreux problemes, dont les suivants :

* Dommages aux circuits de la radio dus a une surtension
» Blocage de la radio ou des accessoires

« Changement d’'état de verrouillage de la radio ou des accessoires lorsque la touche PTT de la radio
est enfoncée

* Réinitialisation intermittente de la radio
» Gémissement de I'alternateur lors de la transmission lorsque le moteur tourne
» Radio ou accessoires s’allumant ou s’éteignant d’eux-mémes

» Laradio envoie de fausses alertes d’'urgence au démarrage du véhicule ou pendant I'entretien de la
batterie

4.1
Vérification du cablage de I'allumage et du détecteur

d’allumage de la radio

Procédure :

S'il est nécessaire de pouvoir allumer et éteindre la radio au moyen de l'interrupteur du
détecteur d’allumage en plus de l'interrupteur marche/arrét de la téte de commande, connectez
le fil du détecteur d’allumage a la borne d’accessoire du commutateur d’allumage (qui se trouve
habituellement sur le panneau de fusibles du véhicule sous I'accessoire ou la radio).

4.2
Vérification de l'installation physique de la mise a la terre de la
radio et du cablage des accessoires de la radio

Préalables :
Assurez-vous que I'antenne LTE est a la distance minimale requise (15 cm) de I'équipement de radio
mobile pour une bonne coexistence entre les émetteurs-récepteurs LTE et Wi-Fi.

Procédure :

1 Assurez-vous que le fil A+ (rouge) est connecté directement a la borne positive de la batterie et
que le fil de masse (noir) est connecté au chassis du véhicule a I'aide d’un fil juste a la bonne
longueur.
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2 Sur les véhicules qui ont d’autres types d’équipements électroniques installés (lumiéres,
gyrophares, ordinateurs, siréne/diffusion publique, etc.), il faut une mise a la terre distincte pour
I’équipement de radio mobile.

I:;/ REMARQUE :

* N’enroulez pas I'excédent de longueur du fil A+ (rouge). Cela pourrait causer une
importante tension transitoire pendant un débit élevé de courant, par exemple durant
les transmissions.

» Sipossible, n’enroulez pas I'excédent de cable de I'antenne. Cela pourrait avoir une
incidence sur la qualité de la réception de la radio.

4.3
Améliorez la qualité électrique des lignes d’alimentation et

d’allumage

Procédure :

1 Pour utiliser un relais pour isoler le point du commutateur d’allumage (ACC) du véhicule du point
du détecteur d’allumage de la radio. Effectuez les opérations suivantes :

a Commandez ce relais a partir du point du commutateur d’allumage (ACC) du véhicule.

b Fournissez une tension plus propre de la borne positive de la batterie au relais, qui est relié
au point du détecteur d’allumage de la radio.

¢ Activez et désactivez le relais de la ligne d'ACC plutdt que d’activer et de désactiver la ligne
du détecteur d’allumage de la radio.

2 Pour installer un filtre de ligne électrique entre le fil A+ et la borne positive de la batterie.
Effectuez les opérations suivantes :

a Filtrez le courant en provenance de la batterie appliqué aux amplificateurs de puissance de
'émetteur.

b Prenez des précautions supplémentaires parce que le filtre en série crée une pointe négative
lors de la transmission, ce qui pourrait entrainer des problemes de fonctionnement de la
radio.

3 Pour les véhicules qui utilisent des relais électromécaniques pour commander des dispositifs
externes tels que lumiéres, moteurs, boites de distribution). Effectuez les opérations suivantes :

a lIsolez les circuits des relais de I'équipement de radio mobile.

b Utilisez une diode de suppression sur les contacts du relais pour minimiser le bruit engendré
par I'interruption du champ magnétique.

4 Pour utiliser un commutateur de détection d'allumage. Effectuez les opérations suivantes :

a Assurez-vous qu’il n’existe pas de chute de tension importante entre le point A+
(habituellement la borne positive de la batterie) et le détecteur d’allumage.

b La différence de tension entre ces deux points ne doit pas étre supérieure a 1,5 V lorsque
tous les accessoires et le climatiseur sont en fonction.

¢ Consultez le guide d’entretien général pour les spécifications relatives aux niveaux de
tension minimum et maximum.

d Le niveau habituel de tension de la batterie est de 13,6 V + 20 %.
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44

Démarrage-secours du véhicule

Préalables :

MISE EN GARDE :

Ne tentez pas de faire un démarrage-secours du véhicule avec les cables d’alimentation de
la radio ou du détecteur d’allumage connectés. Cela pourrait endommager la radio ou des
accessoires.

L’état de la radio avant le démarrage-secours peut étre inconnu et la radio pourrait essayer
de retourner a son dernier (en fonction) lors du démarrage-secours. C’est pourquoi Motorola
Solutions recommande les étapes suivantes avant tout démarrage-secours d’un véhicule
équipé d’une radio.

Procédure :

1

42

Localisez la ligne du détecteur d’allumage et les fils d’alimentation principaux (fil rouge épais)
prés de la borne positive de la batterie.

E/ REMARQUE :

Ces lignes sont dotées de fusibles. S’il n’y a pas de fusibles sur les lignes (ajoutez un
fusible approprié a la ligne), utilisez tout outil utile pour débrancher physiquement le
détecteur d’allumage et les lignes électriques de la borne de la batterie.

Ouvrez les porte-fusibles et retirez les fusibles des trousses.

Resserrez les porte-fusibles, mais sans les fusibles, pour vous assurer que le détecteur
d’allumage et les lignes électriques n’interférent pas avec les piéces mobiles.

Procédez au démarrage-secours de la fagon indiquée dans le manuel du propriétaire de votre
véhicule.

Une fois le processus de démarrage-secours terminé, remettez les fusibles dans leur porte-
fusible.
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